

ХАТЫНЬ KHATYN CHATYN

2-ое издание

2-794378

M.F.Axundov adına
Azərbaycan Milli
Kitabxanası

Мінск
«Беларусь»
2007

22 марта 1943 года произошла эта трагедия. Хатынская трагедия...

В тот день в деревню ворвались фашисты, оставив после себя кровь и пепел...

Жителей деревни от мала до велика согнали в колхозный сарай. Ни один взрослый не смог остаться незамеченным, и только троим детям — Володе Яскевичу, его сестре Соне и Саше Желобковичу — удалось скрыться. Каратели обложили сарай соломой, облили бензином и подожгли. Тех, кто вырывался из пламени, хладнокровно расстреливали из автоматов и пулеметов. 149 жителей деревни, приняв мученическую смерть, сгорели заживо. 75 из них были детьми. Самому маленькому исполнилось только семь недель. Деревня была разграблена и сожжена дотла.

Из находившихся в сарае остались в живых лишь двое детей — семилетний Витя Желобкович и двенадцатилетний Антон Барановский. В горящей одежде, охваченная ужасом, вместе с другими жителями в надежде спастись выбежала из сарая и Анна Желобкович, крепко держа за руку сына. Смертельно раненная, падая, она успела прикрыть сына собственным телом. Ребенок, с простреленной рукой, пролежал под трупом матери до ухода карателей из деревни. Вырвавшийся из сарая Антон Барановский был ранен разрывной пулей в ногу, фашисты посчитали его мертвым. Детей подобрали и выхаживали жители соседних деревень.

Чудом, словно сама история позаботилась об этом, выжил и взрослый свидетель этой трагедии — деревенский кузнец Иосиф Каминский. Обгоревшему, израненному, ему пришлось пережить еще один тяжкий удар: среди трупов односельчан он нашел своего смертельно раненного сына. Мальчик умер на руках у отца. (Этот трагический момент лег в основу скульптуры мемориала «Непокоренный человек».)

Трагедия Хатыни — не случайный эпизод войны, а один из множества фактов, свидетельствующих о целенаправленной политике геноцида по отношению к населению Беларуси, осуществлявшейся нацистами. За три года оккупации сотни подобных трагедий произошли на многострадальной белорусской земле. Трагическим итогом нацистской политики геноцида и «выжженной земли» в Беларуси стали 209 разрушенных и испепеленных городов и районных центров, 9200 сожженных сел и деревень, 5295 из которых уничтожены вместе со всем или частью населения. 628 деревень разделили судьбу Хатыни, и 186 из них

так и не были восстановлены. В годы Второй мировой войны погибло 2 миллиона 230 тысяч (а по уточненным данным, 2 миллиона 596 тысяч) наших земляков — это каждый четвертый (а по уточненным данным, каждый третий) житель Беларуси.

На месте сожженной вместе с жителями деревни Хатынь в память огромного вклада белорусского народа в разгром фашизма сооружен мемориальный комплекс, в котором воплощена идея мужества и непокоренности народа, жертвы которого во имя Победы поистине неисчислимы.

Торжественное открытие мемориального комплекса «Хатынь», созданного по решению ЦК КПБ, состоялось 5 июля 1969 года — в дни празднования 25-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Авторы мемориала — архитекторы Л. М. Левин, Ю. М. Градов, В. П. Занкович, скульптор С. И. Селиханов — в 1970 году удостоены звания лауреатов Ленинской премии. Мемориальный комплекс «Хатынь» включен в государственный список историко-культурного наследия.

Мемориал повторяет планировку бывшей деревни, и каждый его фрагмент — это трагический символ. В центре возвышается скульптура Непокоренного человека — как будто навстречу вам идет старик в обгоревшей одежде с умирающим ребенком на руках. Рядом — гранитные плиты, символизирующие рухнувшую крышу сарая, в котором заживо сгорели хатынцы. На братской могиле, где покоятся останки жителей Хатыни, — Венец памяти со словами наказа погибших ко всем живущим. Перед ним останавливаются все... «Люди добрые, помните: любили мы жизнь, и Родину нашу, и вас, дорогие. Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть скорбь и печаль обернутся в мужество ваше и силу, чтобы смогли вы утвердить навечно мир и покой на земле. Чтобы отныне нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умирала!»

Бывшая деревенская улица выложена серыми плитами — серый пепел скорби покрывает ее, лежит на распахнутых в безмолвии калитках подворий, на венцах двадцати шести срубов и устремленных в небоobeliskах — печных трубах и колоколах, которые своим звоном каждые 30 секунд будят память и боль... На каждомobeliskе — доска с именами и фамилиями сожженных жителей дома. Никогда больше не наполнятся хатынские колодцы. На их месте — мемориальные знаки.

Хатынь не одна. На Кладбище деревень захоронены урны с землей 186 деревень, разделивших судьбу Хатыни и не возродившихся

после войны. 433 белорусские деревни восстали из руин вечной памятью непокоренным. Названия их увековечены в тяжелой вязи отлитых из металла деревьев Возрожденных деревень.

Стена скорби, на мемориальных плитах которой — названия 66 (из 260 на территории Беларуси) лагерей смерти и мест массового уничтожения мирных жителей и военнопленных, — дань памяти погибшим узникам. «Мир в веках не видел злодеяний таких...»

Три березки, символизирующие жизнь, и Вечный огонь — это вечная наша память о каждом четвертом...

Мемориальный комплекс «Хатынь» — впечатляющее архитектурно-художественное сооружение, несущее в себе высокую патриотическую идею. Выразительным и в то же время лаконичным языком повествует он о трагедии и мужестве белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

В 2004 году с целью сохранения уникального, известного далеко за пределами нашей Родины мемориального комплекса по решению Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко проведена его реконструкция с элементами реставрации.

К 60-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков на территории мемориала открыта фотодокументальная экспозиция «Хатынь», которая рассказывает о самой страшной странице Второй мировой войны — о безвинных ее жертвах, о массовом уничтожении гражданского населения. Ее стены посвящены Хатыни, Озаричам, Тростенцу — символам трагедии белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, истории создания мемориала. В выставочном зале экспонируется серия автолитографий народного художника Беларуси Василия Шаранговича «Памяти огненных деревень».

За 35 лет его существования Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» посетили около 35 миллионов человек более чем из 100 стран мира. В числе почетных посетителей мемориала Генеральные секретари ООН У Тан и Х. Перес де Куэльяр, Президент США Р. Никсон, Президенты Финляндии У. К. Кекконен и М. Койвисто, Премьер-министр Индии Р. Ганди, Генеральный секретарь коммунистической партии Кубы Ф. Кастро, Председатель Исполнительного комитета Органи-

зации освобождения Палестины Я. Арафат, Президент Румынии И. Илиеску, Президент Казахстана Н. Назарбаев, Председатель компартии Китая Ху Цзинтао, Президент Республики Беларусь А. Лукашенко, Президент Украины Л. Кучма, Президент России В. Путин и многие другие.

Люди различных политических убеждений и вероисповеданий приезжают в Хатынь почтить память безвинных жертв Второй мировой войны. Скорбный звук колоколов Хатыни напоминает и о трагических судьбах русской Красухи, украинских Кортелис, литовской Аблинги, чешской Лидице, французского Орадурсюр-Глана, итальянской Марцаботто, греческой Калавриты, голландской Пютлен, норвежского Телавега и многих других.

Посещение мемориала заставляет людей испытать не только скорбь о погибших, но и гордость за мужество и стойкость непокоренного народа, осознать хрупкость мира, задуматься о Вечном.

«Беларусь будет вечно помнить о Хатыни. Память о подвиге народа священна», — с такими словами обратился Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко к участникам митинга в честь 60-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, проходившего в Государственном мемориальном комплексе «Хатынь» 1 июля 2004 года.